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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BAIÃO, REALIZADA NO DIA 08 DE DEZEMBRO DE 2023.

ATA Nº 028/2023
             Ao oitavo dia do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e três, precisamente
às09h30minh, no Plenário “Procópio Nogueira Ramos”, realizou-se Sessão Ordinária da
Câmara  Municipal  de  Baião,  sob  a  presidência  do  Vereador  ELIVALDO  BRAGA
GONÇALVES, e secretariado pelos Vereadores LEILA DE FÁTIMA GAIA DOS REIS e
MARÍLIA BOHADANA RAMOS, primeiro e segundo secretários, respectivamente.

Vereadores presentes:

O Senhor Presidente pediu o Segundo Secretário que fizesse a chamada nominal
sendo constatadas as presenças de:

- ELIVALDO BRAGA GONÇALVES,
- LEILA DE FÁTIMA GAIA DOS REIS,
- MARÍLIA BOHADANA RAMOS,
- FERNANDO FERNADES DIAS,
- NAZARENO DA SILVA E SOUZA,
- JOSÉ FREDSON DOS REIS DE OLIVEIRA,
- LUCIVALDO CRUZ ARAGÃO,
- ECÍ ARAÚJO PIMENTEL,
- CLODOALDO MENEZES DE MELO, e
- EDIVALDO VIEIRA RAMOS, 

Aferido o quórum legal o Presidente, pediu a dispensa da leitura da Ata da sessão
anterior, que já houvera sido publicada e distribuída no formato PDF, utilizando-se das
redes sociais colocando-a em votação, tendo sido aprovada.

Pauta:

- Ofício nº 546/2023 do Prefeito Municipal, que encaminha o PLAMOB “Plano de
Mobilidade Urbana do Município de Baião”, para compor o arquivo desta Casa de Leis.

- Ofício nº 541/2023 do Prefeito Municipal,  em resposta ao Ofício nº 124/2023-
ADM, para informar ao Vereador Fernando Fernandes Dias, que o serviço de abertura do
ramal  que  dá  acesso  à  Comunidade  de  Angelim  será  executado  assim  que  houver
disponibilidade de máquinas e recursos. Ao Vereador Clodoaldo Menezes de Melo, que a
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Secretaria Executiva de Educação foi notificada para atendimento da demanda referente a
problemas nos bebedouros da Escola Polo de Joana Peres. Ao Vereador Lucivaldo Cruz
Aragão, que providências serão adotadas para atendimento dos serviços de iluminação
pública  para  a  Vila  de  Boa  Esperança.  Ao  Vereador  Elivaldo  Braga  Gonçalves,  que
providências  serão  adotadas  para  atendimento  dos  serviços  de  iluminação  pública  na
Comunidade de Angelinópoles (KM), e que os serviços de terraplanagem nas vicinais do
Maxixe,  Renato Lima e do Goiano,  localizados entre Anilzinho e a Estrada do Centro,
serão executados assim que houver disponibilidade de máquinas e recursos. Ao Vereador
Nazareno da Silva e Souza, que reparos na vicinal  Salvador Alendi,  serão executados
assim que houver disponibilidade de máquinas e recursos. Ao Requerimento nº 006/2023
da Vereadora Leila de Fátima Gaia dos Reis, onde solicita iluminação pública para as Vilas
de Açaizal Colônia, Massaranduba, Flexal e Igarapé Seco, serão executados assim que
houver disponibilidade de recursos para atendimento da demanda. E o Requerimento nº
007/2023 da Vereadora Leila de Fátima Gaia dos Reis, que solicita que seja feito um poço
artesiano  com  abastecimento  de  água  completa  para  atender  a  demanda  da  Vila  de
Tauapari, será executado assim que houver disponibilidade de recursos para atendimento
da demanda. 

- Requerimento nº 008/2023 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando
ao Poder Executivo Municipal, que seja feito o serviço de aterramento do ramal que liga
Limãozinho ao Massaranduba. 

- Requerimento nº 009/2023 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando a
Secretaria de Agricultura Familiar, uma parceria com a Comunidade de Angelim, para que
seja  criada  uma  horta  comunitária  para  dá  sustentabilidade  para  as  famílias  dessa
comunidade.

-  Indicação  nº  01/2023  do  Vereador  Lucivaldo  Cruz  Aragão,  sugerindo  ao
Governador  do  Estado  do  Pará,  Senhor  Hélder  Barbalho;  ao  Secretário  de
Desenvolvimento e Obras Públicas (SEDOP), Senhor Benedito Ruy Santos Cabral e ao
Deputado Estadual Senhor Luth Rebelo para que, por ocasião do asfaltamento da Estrada
PA-151,  no trecho que abrange o Distrito  de Ituquara no Município  de Baião-PA, seja
observado, feito o levantamento e estendido com a execução de 5 km de asfalto no ramal
que interliga a Estrada PA-151 a Vila de Ituquara, Baião/PA.

- Indicação nº 01/2023 do Vereador  Nazareno da Silva e Souza, sugerindo ao
Prefeito Municipal  de Baião, Senhor Lourival Menezes Filho, para que venha aderir ao
pacto pela educação do campo, que é uma proposta da Promotoria de Justiça Agrária da
1ª Região do Estado do Pará, em que estabelecem compromissos a serem observados
pelos Municípios e Estado do Pará.

-  Ofício  nº  0180/2023  da  Prefeitura  Municipal  de  Baião,  Departamento  de
Contabilidade,  encaminhou  em  resposta  ao  ofício  nº  127/2023-ADM/GAB,  com  a
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solicitação de aumento do valor de Duodécimo Orçado para o exercício de 2024 para a
Câmara Municipal de Baião. O valor solicitado de R$ 4.000,000,00 (Quatro milhões de
reais) excede o limite de 7% sobre o valor das receitas previstas no orçamento, para tanto
enviaram o Projeto  com um aumento para  o valor  de R$ 3.751.000,00 (Três milhões,
setecentos e cinquenta e um mil reais).

             - Projeto nº 011/2023 (LOA) do Prefeito Municipal, que Estima a Receita e Fixa a
Despesa do Município de Baião para o Exercício Financeiro de 2024. 

             - Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes Dias,  solicitando a
Secretaria Municipal de Saúde, resposta acerca da sala de autismo, requer saber se será
cedido ou não a sala de autismo, porque já faz um tempo que foi feito o pedido e ainda não
obteve resposta e as pessoas que precisam estão cobrando e por isso, está cobrando do
órgão competente.

- Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes Dias, solicitando ao Poder
Executivo Municipal,  acerca da Travessa Doralice Ferreira,  que ao longo dos anos, os
moradores  vêm  sofrendo  com  a  chuva,  então  pediu  que  seja  feito  um  serviço  de
terraplanagem e drenagem, para assim evitar que a população dessa travessa não venha
sofrer danos no período invernoso.

             - Requerimento Verbal da Vereadora Leila de Fátima Gaia do Reis, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, que que seja feita a limpeza do ramal de Massarandubinha, de
Igarapé das Pacas e de Angelim, pois estar difícil a trafegabilidade, principalmente para os
estudantes, é um pedido das comunidades que precisam desse trabalho.

             - Requerimento Verbal da Vereadora Leila de Fátima Gaia do Reis, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, a iluminação pública para a Vila de São Joaquim de Ituquara,
já  foi  feito  um trabalho desse lá,  mas não supriu  toda a  necessidade da Vila,  pois  a
comunidade é muito grande.

  -  Requerimento Verbal  da Vereadora Marília  Bohadana Ramos,  solicitando ao
Poder  Executivo  Municipal,  que  que  seja  implantado  um  Posto  de  Saúde  de
primeiros socorros na Comunidade de Angelim, pois residem nessa comunidade
muitos idosos que tem problemas de hipertensão e diabéticos que precisam
desse acompanhamento médico.
             - Solicitação Verbal do Vereador Nazareno da Silva e Souza, requereu espaço na
Tribuna Livre para Sra. Bianca Moreira fazer explanação acerca da Indicação nº 01/2023.
Cedido.

            - Solicitação Verbal da Vereadora Marília Bohadana Ramos, requereu espaço na
Tribuna Livre para Sra. Deolinda. Cedido.
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Após a leitura da Ordem do Dia, em seguida o Presidente, colocou a palavra à
disposição  da  Sra.  Bianca  Moreira,  Sra.  Deolinda  e  dos  Vereadores,  que  assim  se
manifestaram:

A  Sra.  Bianca  Moreira saudou  a  todos,  apresentou-se  como  egrégia  da
licenciatura em educação do campo pelo Município de Baião, Polo de Cametá.  Iniciou
frisando que desde de 2016 estão lutando pela licenciatura em educação do campo, e uma
de suas demandas em 2016, foi criar o Fórum de Educação do Campo no Município de
Baião,  FORBEC,  e  através  do  fórum,  uma  das  lutas  foi  para  a  construção  de  um
Departamento  de  Educação  do  Campo  dentro  da  Prefeitura  Municipal,  e  esse
departamento estava funcionando, onde dava amparo tanto a licenciatura como questões
de escola do campo do nosso município. Disse que atualmente foi repassado, é que o
Departamento foi  desativado porque as leis caducaram, e por isso, pediu ao Vereador
Nazareno apresentar o projeto de Indicação, porque as leis já estão atualizadas, tem um
trabalho do Salomão Raje juntamente com a Promotora Yonne, onde eles atualizaram um
projeto  para  o  Baixo  Tocantins,  das  leis  de  educação  do  campo,  foi  apresentado  à
prefeitura de Baião, mas o nosso município não aderiu a esse projeto de lei, então o motivo
da Indicação, é que a Câmara aprecie para assim tentar reativar esse departamento de
educação do campo, que não é só da Educação do Campo, pois com a nova nomenclatura
e expansão da educação quilombola e do projeto que vem sendo construído, o nome do
departamento  ficaria;  Departamento  de  Educação  do  Campo,  Indígena  e  Quilombola.
Enfatizou que é preciso fazer  um trabalho em nosso município,  onde estão fazendo a
primeira  graduação  em  Educação  Quilombola,  e  a  primeira  graduação  em  Educação
Intercultural Indígena, e para ter como correr atrás em nosso município, é necessário ter
um departamento que veja essa área da educação quilombola, indígena e educação do
campo.  Falou  que esse projeto  e  esse departamento  é  de  suma importância  para  as
pessoas que são formadas na área, e para todas as comunidades que estão nessa batalha
da educação quilombola, porque o nosso território tem uma porcentagem grande por ser
quilombola, mas algumas comunidades, não sabem ainda o que ser quilombola através
das leis, eles compreendem que tem títulos de terra com a nomenclatura de quilombola,
mas muitos ainda não conhecem o que eles podem aderir e como aderir, e como a lei lhes
ampara quanto estudantes e professores. Exemplificou que na sua comunidade a maioria
dos professores ainda não tem formação em educação quilombola e nem uma escola
quilombola,  que  inclusive  estão  lutando  pelo  município  aderir  uma  primeira  escola
quilombola, pois é através desse departamento que podem trabalhar essas questões da
educação do campo. Enfatizou que estão com um projeto em parceria com a Uni Campo, a
união dos profissionais de estudantes de educação do campo do Estado do Pará, são
entorno de 2.585 formados no Estado do Pará, e criaram essa união e estão discutindo
dentro da Seduc, uma parceria para o Município de Baião para trazer o EJA Campo e o
Ensino Médio Campo, o EJA Campo daria as comunidades que acessarem, dará o Curso
Técnico em agroecologia e o Ensino Médio Campo, dará o Curso Técnico em Agricultura
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Familiar, mas para esse debate é preciso o Departamento que foque nas políticas públicas
voltadas aos sujeitos do campo, das águas e das florestas, finalizou agradecendo. 

A Sra. Deolinda saudou a todos e de antemão agradeceu a oportunidade. Iniciou
abordando sobre a educação, mas acredita também que depende de verbas, e que não
conhece  a  real  situação  do  município.  Enfatizou  sobre  as  famílias,  e  que  são  muitas
famílias, fez um levantamento e constatou que são entorno de 20 famílias que necessitam
de apoio para agricultura familiar, pois é uma grande luta para adquirir os maquinários e
equipamentos, e se este Poder Legislativo tiver um olhar carinho e atencioso, para assim
conhecer a real situação da Comunidade de Angelim. Enfatizou que já reside 1 ano e 2
meses na Comunidade, e observou a necessidade na agricultura, inclusive já perderam
plantações  de  milho.  Disse  que muitas  crianças não  tem uma alimentação  adequada,
então a educação é foco principal para essas problemáticas, a recuperação e conservação
da mata nativa também e de grande importância, na oportunidade solicitou a visita dos
Vereadores  deste  Poder  Legislativo  na  Comunidade  de  Angelim.  Disse  que  também
observou  um  índice  alto  de  jovens  envolvido  com  drogas,  inclusive  alguns  com  IST-
Infecções  Sexualmente  Transmissíveis,  então  se  a  criança  se  envolve  com  drogas  e
álcool, é porque faltou lhe a educação, porque se essas crianças tiverem envolvimento na
escola ou com algum projeto social na comunidade, obviamente teriam outras perspectiva
de vida e não se envolveriam com drogas, frisou que espera que os pares tenham lhe
compreendido, e que possam ter um olhar atencioso e acolhedor com a parte da educação
para essa comunidade, porque as crianças realmente precisam de educação de qualidade
e também de saúde, agradeceu. 

Vereador José Fredson dos Reis de Oliveira:
Saudou  a  todos,  os  nobres  colegas  vereadores,  a  mesa  constituída,  o  público

presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Enfatizou  que  ouvindo
atentamente,  onde temos projetos importantes como o orçamento que vai  direcionar o
andamento do município em 2024 e também o andamento da Câmara Municipal de Baião.
Citou o projeto Indicativo do Vereador Nazareno que apoiar os direitos dos quilombolas,
Indígenas e também Educação do Campo, é de grande importância todos apoiarem e
alavancar esse projeto para que possa retornar e locar novamente o Departamento na
Prefeitura Municipal de Baião. Declarou seu total apoio ao projeto. Parabenizou o Prefeito
Loca por está pagando todos os seus funcionários em dia, tanto efetivo quanto temporário,
sendo isto,  inédito em nossa cidade, porque o município já enfrentou dificuldades com
essa situação de deixa funcionários meses sem seus pagamentos, por isso, o Prefeito Dr.
Loca está de parabéns por mostrar seu compromisso e qualidade de trabalho com o povo
baionense. Frisou que espera que seja pago o décimo terceiro aos funcionários público
que trabalham de sol-a-sol  incansavelmente, concluiu agradecendo a oportunidade e a
todos. 
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Vereador Lucivaldo Cruz Aragão:
Saudou a todos,  os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público

presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou defendendo sua Indicação,
é um pedido diretamente ao Governo do Estado, ao Secretário e ao nobre Deputado Luth
Rebelo, frisou que está acompanhando na Comunidade de Ituquara, o inicio do serviço que
vai asfaltar a PA-151 de Baião ao Breu, e hoje as máquinas já estão trabalhando do trecho
de Ituquara rumo ao Breu, e as mesmas estão alojadas na Comunidade de Ituquara. Disse
que fez essa Indicação pedindo ao Governador e Secretariado, porque o asfalto vai passar
bem próximo de Ituquara, na qual as empresas trabalham com aditivo, e que o Secretário
possa ver diante dessa situação por Ituquara, pois a Comunidade está mais propicia a
receber esse aditivo, porque Ituquara é um Distrito e tem mais de 8.000 mil habitantes,
então  os  trabalhos  da  PA-151  vai  passar  na  cozinha  de  Ituquara,  então  seria  de
importância  conseguir  um  aditivo  com  o  Governador  e  Deputado,  juntamente  com  a
empresa.  Disse que conversou com o chefe de obras e chefe da empresa que estão
fazendo esse serviço,  e  os  mesmos colocaram que  trabalham com aditivos,  mas que
depende de ordem, então existe esse aditivo, e por isso, pedi aos nobres vereadores que
aprovem sua Indicação, para assim encaminhar a ALEPA, para o Deputado Luth para que
ele possa fazer uma Moção, para que o Governador e Secretariado possa analisar essa
demanda da Comunidade de Ituquara, inclusive é apenas 5 km de estrada para Ituquara,
levando  em  consideração  que  Ituquara  é  uma  Vila  muito  grande  e  está  para  ser
emancipada e seria muito bom que o Governador, Secretário e Deputados se interessarem
por essa situação, e também como as empresas já estão lá trabalhando, só depende de
uma ordem do Governador para esse aditivo, para assim chegar até a Vila de Ituquara.
Falou que além do seu pedido através dessa Indicação, vão trabalhar com baixo assinado
para reforçar esse pedido, pois é de grande importância todos estarem juntos, será um
pedido em conjunto de todos os vereadores que irão se interessar para assim chegar até o
Governador  do  Estado.  Agradeceu e  declarou ser  favorável  a  todos os  requerimentos
pautados pelos nobres colegas vereadores, e também ao discurso das duas moças que
usaram a Tribuna, finalizou agradecendo.

Vereador Fernando Fernandes Dias:
Saudou a todos,  os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público

presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou agradecendo a Deus por
essa  oportunidade  cedida.  Deixou  suas  condolências  à  família  da  irmã  Eliudes,  que
infelizmente não resistiu a doença, e também a família e amigos do Sr. Basílio que foi
alvejado com vários disparos, que Deus possa confortar o coração de seus familiares, foi
uma perca que abalou toda a população, mas Deus dará o conforto no coração de cada
um. Fez requerimento verbal, solicitando a Secretária Municipal de Saúde, resposta acerca
da sala de autismo, se será cedido ou não, porque já faz um tempo que foi feito o pedido e
ainda não obtiveram respostas sobre a sala do autismo, as pessoas que precisam estão
cobrando  e  por  isso,  está  cobrando  do  órgão  competente.  Solicitou  através  de
requerimento verbal,  acerca da Travessa Doralice Ferreira,  que ao longo dos anos, os
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moradores vêm sofrendo com a chuva, então pediu ao Prefeito que seja feito um serviço
de terraplanagem e drenagem, para assim evitar que a população dessa travessa não
venha sofrer danos no período invernoso. Enfatizou que está havendo pressão por parte
das igrejas, sobre o projeto de lei da Loja Maçônica, requerem saber se o Prefeito vetou ou
se vai sancionar, então que o Prefeito possa emitir uma nota de esclarecimento acerca
desse projeto, para melhor entendimento das pessoas. Falou sobre a parceria feita com o
Prefeito na questão dos bloquetes, tinham uma parceria para os trabalhos das travessas, e
foi  concluído  o  eixo  da  cidade  nova,  declarou  ser  grato  por  ter  contribuído  com  a
população, foi uma parceria feita entre o Vereador Fernando e o Prefeito Municipal Dr.
Lourival, será dado andamento nos próximos anos. Disse que houve alguns comentários,
mas em nenhum momento se alto promoveu nessa questão dessas travessas, sempre
apresentou  e  honrou  o  nome  do  Prefeito,  e  sempre  foi  muito  esclarecido  sobre  essa
parceria, mas que louva a Deus pela oportunidade por ter contribuído com sua mão de
obra para o município, sempre caminhou para o desenvolvimento da nossa cidade. Disse
que continua trabalhando e que tem dois projetos, o Bom Samaritano e o Berço Solidário,
na qual o Berço Solidário tem ajudado mais de 300 mãezinhas que precisam, e louva a
Deus pela força e saúde cedida, para continuar com esses projetos que tem alcançados
vidas e aqueles que realmente precisam, desejou que Deus abençoe a todos, concluiu
agradecendo a todos.

Vereador Clodoaldo Menezes de Melo:
           Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público
presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou declarando ser conivente a
todos os requerimentos e projetos pautados pelos nobres colegas vereadores, pois todos
são de fundamental importância para as comunidades e pessoas. Agradeceu o Prefeito
pelas respostas dos requerimentos e a Secretária Patrícia Viégas pela resposta sobre os
bebedouros de água da escola de Joana Peres, este que estavam danificados, mas que já
foram solucionados e resolvido esses problemas, agradece porque água é vida e saúde.
Parabenizou  a  professora  Bianca  pelas  suas  colocações,  pela  sua  luta  para  ter  essa
escola e departamento fundado no município,  pois será de grande importância, porque
quando  se  trata  de  educação  é  um passo  largo  que  o  município  dar  em direção  ao
desenvolvimento  e  futuro,  pois  a  educação  e  saúde  são  a  base  de  uma  sociedade,
declarou seu total apoio ao projeto. Abordou acerca do precatório, para que seja pago aos
trabalhadores da educação, tem vim para esta Casa para se transformar em uma Lei, para
que esta Casa possa aprovar e que possa entrar no orçamento do município, porque se
não entrar no orçamento, ficará de fora, então é preciso estar atento a esses detalhes para
não perder a oportunidade do precatório,  pois é um recurso que vai melhorar e ajudar
todos os servidores e o município em si. Fez uma colocação ao Prefeito e a Secretária de
Educação, sobre que as aulas foram paralisadas na Comunidade de Umarizal, que foi em
prol da missa de 15 dias do colega ex-vereador Marinaldo da Silva, frisou que compreende
que foi  guardado dois dias pelo seu falecimento, mas vida que segue e não pode vim
acontecendo  algo  dessa forma,  é  uma irresponsabilidade,  acredita  que  o  Prefeito  e  a
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Secretaria não estão conivente com essa situação, porque paralisar a aula dos alunos por
conta da missa nada haver, porque não fazer a missa a noite? E usando os aparatos do
município  como transporte  escolar,  fica  complicado  e  difícil,  isso  é  abuso  de  poder  e
autoritarismo,  e  os  alunos  ficarão  prejudicados  com  essa  situação,  então  que  seja
chamada a atenção da coordenação para que essas coisas não venham mais acontecer.
Reportou-se na questão da saúde e que fica muito  feliz,  sobre o milhão de reais  que
entrará no município para reforçar a saúde, isso alavancará a saúde da nossa cidade, não
é querer falar mal,  denegrir  a imagem ou criticar,  mas é preciso melhorar a saúde do
município  de  Baião.  Disse  que  entrou  duas  Emendas  do  Deputado  Federal  Joaquim
Passarinho, uma Emenda do Deputado Estadual Dr. Galileu com grandes valores para o
município  de  Baião,  e  não  vimos  nenhum  avanço  e  melhoria  na  área  da  saúde,  os
medicamentos para os hipertensos e diabéticos nunca tiveram nos postos de saúde, são
remédios básicos e baratos, questionou para onde é que esses recursos estar indo? Então
é uma alerta para o Gestor Municipal e para a Secretária de Saúde, para que possam
melhorar  na  saúde  do  município  de  Baião.  Abordou  sobre  a  segurança  pública  do
Município de Baião, frisando que estar um caos, inclusive tiraram a vida de um cidadão de
bem, e cada vez mais estar aumentando a criminalidade, as drogas, latrocínios, roubos e
furtos,  deixou  seu  protesto  e  indignação  para  que  tenha  uma  melhor  segurança  no
município de Baião. Concluiu agradecendo a oportunidade.

Vereadora Marília Bohadana Ramos:
Saudou  a  todos,  os  nobres  colegas  vereadores,  a  mesa  constituída,  o

público  presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou
agradecendo a Deus por estar participando de mais uma sessão nesta Casa de
Leis,  na  oportunidade  pediu  o  apoio  dos  nobres  colegas  vereadores  para
aprovação  de  seus  requerimentos,  e  que  também  é  favorável  aos
requerimentos  pautados  por  seus  colegas  vereadores,  pois  todos  são  para
melhorias  do  nosso  município.  Abordou  sobre  sua  solicitação  acerca  da
Comunidade de Angelim, que requer uma parceria para a horta comunitária,
frisou  que  teve  o  prazer  e  a  oportunidade  de  visitar  essa  comunidade,  e
presenciou  a  realidade  que  essas  famílias  vivem  na  comunidade,  é  uma
problemática  muito  grande  de  sustentabilidade  dessas  famílias,  então  essa
horta comunitária é extremamente necessária e fundamental para o sustento
familiar,  é  preciso  levar  políticas  públicas  para  essas  comunidades  para
conscientizá-las,  que  precisam tirar  seus  sustentos  dos  seus  trabalhos,  mas
para isso é preciso levar política pública e a parceria que tem que existir entre a
comunidade e o Poder Público, para que essas pessoas possam ser ajudadas e
ter  uma  melhor  qualidade  de  vida.  Falou  que  a  parceria  da  Secretaria  de
Agricultura  com  a  comunidade,  é  muito  importante  nessa  questão  da
sustentabilidade familiar, é necessário incentivar essas pessoas para que eles
tenham uma vida melhor. Defendeu seu requerimento que trata do ramal do
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Limãozinho  que  liga  ao  Massaranduba,  eles  precisam  de  uma  boa
trafegabilidade, até por questão do ônibus escolar, pois no período invernoso
tem muitas partes críticas, dificultando o acesso dos alunos a escola, é uma
problemática  que precisa  ser  solucionada,  frisou  que  esse  ramal  precisa  de
aterramento geral, entende que o inverno estar próximo e tem vários ramais
que  também  precisam,  mas  pediu  ao  Executivo  que  priorize  essas  partes
críticas,  para  que  essas  crianças  não  fiquem  sem  acesso  a  escola.  Fez
requerimento  verbal,  solicitando  ao  Poder  Executivo  Municipal,  que  seja
implantado  um  Posto  de  Saúde  de  primeiros  socorros  na  Comunidade  de
Angelim, pois analisou que residem nessa comunidade muitos idosos que tem
problemas de hipertensão e diabéticos que precisam desse acompanhamento,
tem pessoas que não podem se deslocar, tem crianças com deficiência física,
então isso irá facilitar a vida dessas famílias. Pontuou que na Comunidade tem
um prédio abandonado, que pode ser reformado e usado com essa finalidade.
Agradeceu a Sra. Bianca que esteve fazendo sua belíssima explanação sobre a
importância da educação do campo, parabenizou-a, e declarou disposição do
seu mandato para o que for preciso, agradeceu.

Vereador Edivaldo Vieira Ramos:
Saudou a todos,  os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público

presente,  e  aos  que  assistem  através  das  redes  sociais.  Iniciou  abordando  sobre  o
orçamento que estar para ser apreciado pelo plenário, inclusive assinou o parecer, porque
acredita  que  o  nosso  município  não  poderá  fazer  uma  administração  pública  com
orçamento  de  2023,  precisa  ser  aprovado  o  de  2024.  Disse  que  boa  lembrança  do
Vereador Clodoaldo quando colocou a questão do precatório, isso é uma preocupação de
todos  em  defender  todas  as  classes,  inclusive  dos  professores,  e  essa  questão  do
precatório não ouviu falar que estar incluído no orçamento, porque se não tiver ficará difícil,
então  fica  a  pergunta,  pois  os  trabalhos  nesta  Casa  vão  até  sexta-feira  dia  15  de
dezembro,  o  orçamento  será  aprovado  e  o  precatório  ficará  de  fora?  Fez  esse
questionamento ao Líder de Governo, é preciso organizar essa situação, é necessário de
orientação  da  parte  jurídica,  inclusive  ouviu  falar  em  termo  de  rede  nacional  que  o
Supremo Tribunal Federal, ele aprovou uma determinação que o Governo pague todos os
precatórios de 2024, então cabe fazer esse ajuste nessa questão do precatório, mas estar
para votar  com ou sem precatório,  porque o município  também não pode ficar  com o
orçamento de 2023, e como vereador tem que ser coerente e ter essa responsabilidade.
Enfatizou  que  gostaria  de  fazer  dois  informes,  um  direcionado  ao  Líder  de  Governo
Vereador Nazareno, pediu que o mesmo informasse sobre a reforma da escola antiga
Segundo Grau, situada na Avenida Ruy Barbosa, questionou se esse convênio foi feito
entre a prefeitura e o Estado, ou se é o Estado que estar recuperando por conta própria,
porque é necessário essas informações, no inicio dava de se ver um trabalho avançando,
mas depois o trabalho lentamente parou, então essas coisas são preocupante, porque os
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vereadores são fiscalizadores do dinheiro público, que ser da esfera federal, estadual ou
municipal,  foram eleitos  para  fiscalizar,  portanto,  requer  saber  a  realidade e  porque  o
serviço parou e ficou lento os trabalhos, falou que tinha uma placa com valores, mas que
não se recorda muito bem, mas o certo é que são recursos públicos que precisam ser
fiscalizados para assim informar a população, porque são obras públicas e são dinheiro
público  que  precisam  ser  fiscalizados.  Outro  ponto  é  referente  ao  colega  Presidente
Elivaldo, sobre a questão do sistema de água da Comunidade de Anilzinho, recordou que
há meses atrás fez um pronunciamento sobre o convênio do INCRA no valor de 326.000
mil para o sistema de água de Anilzinho, então requer saber se já concluiu ou se falta
muita coisa para concluir? Porque como o Vereador Clodoaldo colocou, que vem muito
recurso de Emenda,  mas não se ver aplicação de forma certa.  Disse que o município
ganhou um milhão de reais  para saúde,  então é preciso  melhorar,  que seja  colocado
medicamentos nas UBSs e nos Postos de Saúde, atender a parte de ultrassonografia que
por sinal  é fila superlotadas, na oportunidade parabenizou o Deputado Federal  que se
lembra do município de Baião, mas esse dinheiro precisa ser aplicado para a população. O
Vereador Presidente Elivaldo Braga pediu uma parte,  frisou que como é de conhecimento
de todos, que o convênio e a execução é do recurso federal do INCRA, a Comunidade
recebeu a empresa para orientar e mostrar a área, e a empresa começou naquela ocasião,
até  terceirizando  serviço  com  pessoas  do  nosso  município  para  perfurar,  frisou  que
começou  bem,  só  que  depois  parou,  e  a  comunidade  começou  a  cobrar  do  próprio
empresário, inclusive para ver se tentava terminar, informou que fizeram contato com o
Executivo através da Secretaria e Departamento competente para fazer essa cobrança, os
engenheiros  tiveram  na  comunidade  para  olhar  o  trabalho  que  tinha  sido  feito,  e
justamente convocar a empresa para que ela viesse, só que a empresa estava precisando
dessa vistoria para que fosse liberado, porque o recurso é liberado de forma parcial, para
que assim desse continuidade, pois foi feito a perfuração do povo, a base e o processo de
tubulação  nas  ruas,  mas  ainda  temos  a  caixa  d’água,  então  a  cobrança  é  para  que
empresa  possa  retornar  para  concluir,  porque  já  foi  interligado  e  o  sistema  que  a
comunidade  tinha  acabava  atendendo  a  todos  de  forma  tranquila,  mas  com  essa
interligação começou a dar alguns problemas lá, então a comunidade estar aguardando
irem solucionar essa questão. O Vereador Dinho Ramos retomou a palavra e frisou que é
uma critica construtiva, é um apelo para que seja concluído, para assim beneficiar o povo
do  Anilzinho,  por  isso  é  importante  cobrar  e  fiscalizar.  Solidarizou-se  ao  projeto  da
educação do campo, e que ouviu atentamente o posicionamento da professora Bianca, e é
muito importante porque quando se fala em educação engloba o geral, e uma Indicação
para que retorne essa parceria com o Poder Público, nesse sentido, declarou o seu apoio a
essa Comissão que estar na luta em prol  desse departamento.  O Vereador  Nazareno
Souza pediu uma parte, e respondeu o questionamento acerca dos trabalhos da escola do
Segundo  Grau,  informou que  é  um convênio  entre  o  Estado  e  o  Município,  que  está
executando este projeto, realmente começou muito bem e rápido, estava satisfatório para
todos,  pois será um Centro Tecnológico do município,  construído através do Estado e
Município, mas houve uma pendência no convênio por uma certidão de 2017, e a segunda
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informação do jurídico é que já está sendo sanada essa situação, e voltará novamente a
execução dos serviços, essa pendência é da gestão passada de 2017. O Vereador Dinho
Ramos, agradeceu o esclarecimento e que irão aguardar o retorno dos trabalhos da obra,
para assim beneficiar a comunidade e os estudantes de Baião. Solidarizou-se a família e
amigos do Sr.  Basílio  que foi  brutalmente  assassinado,  segurança pública  é  um tema
bastante  discutido  nesta  Casa,  inclusive  já  tiveram  algumas  audiência  pública,  mas
avançaram pouco nessa questão de segurança, questionou ao Presidente se já conseguiu
marcar alguma reunião com o Secretário de Segurança Pública, para assim fazer o apelo,
porque infelizmente não tem uma situação mais concreta de melhoria na segurança de
Baião, lamentavelmente é preocupante, concluiu agradecendo.

Vereador Nazareno da Silva e Souza:
Saudou a todos,  os nobres colegas vereadores,  o  Senhor Presidente,  o público

presente,  e  aos que assistem através das redes sociais.  Iniciou  agradecendo por  seu
mandato  ser  procurado  por  uma  equipe  de  professores  e  comunidades,  para  que
pudessem trazer essa iniciativa desse projeto, é um projeto que já funcionou no município
por algum tempo e hoje estar desativado, então essa iniciativa tem a finalidade de propor
ao Prefeito e a Secretária, para que ao próximo ano conseguiam alavancar e recriar o
departamento  para  cuidar  dessa  demanda,  que  é  a  educação  do  campo  ligando  ao
indígena e quilombolas. Falou que tem pessoas que já foram selecionadas pelo Estado,
que são professores  e que vão atuar  na  educação do campo,  fazendo turmas dentro
dessas áreas, inclusive Santa Fé e Santo Antônio, incluindo parte do Maracanã, acredita
que a despesa para o município é muito pequena, porque a seleção é do Estado e eles
serão pagos pelo Estado, então é preciso a contribuição do Município para que isso possa
acontecer,  que  o  Prefeito  possa  recriar  o  Departamento  que  estar  sendo  solicitado.
Enfatizou que a Sra. Deolinda trouxe um debate muito importante, que é sobre a educação
também, é um tema que todos precisam se preocupar, pois a educação e a saúde é um
caminho  que  precisamos  trilhar.  Declarou  ser  favorável  a  todos  os  requerimentos
pautados. Frisou que o orçamento será votado e aprovado em dois turnos, e que neste
orçamento estar incluso todas as secretarias, e uma pena que tem secretarias que são de
grande importância, como a Secretaria de Agricultura e que o orçamento é pequeno e
restrito, mas mesmo assim irão dá o ponta pé inicial no orçamento municipal. Parabenizou
a  Secretária  de  Educação  e  o  Prefeito  por  estarem executando  muitos  trabalhos  nas
escolas que precisam, e também é preciso parabenizar o Prefeito pelos pagamentos que
estão sendo feitos, relembrou que pela primeira vez tem um prefeito que estar cumprindo
em  três  anos,  pagando  junto  funcionários  efetivos  e  temporários,  não  há  nenhuma
restrição, e já teve administrações que pagava funcionário temporário 6 meses e o resto
ficava no papel, então é preciso sim exaltar o nome do Prefeito Lourival. Abordou sobre a
segurança pública, frisando que hoje é o dia da Justiça, e que já tiveram audiência pública
nesta Casa tratando dessas questões, e acabaram de enterra um companheiro e amigo,
que foi alvejado por criminosos, foi uma morte brutal que aconteceu no município, inclusive
foram  discutidas  questões  da  segurança  pública  e  que  precisa  de  respostas  para  a
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sociedade, para que isso não avance, o crime organizado não pode tomar conta do nosso
município, finalizou agradecendo a todos.

 Vereadora Leila de Fátima Gaia do Reis:
 Saudou a todos, os nobres colegas vereadores, o Senhor Presidente, o público

presente, e aos que assistem através das redes sociais. Iniciou abordando sobre o projeto
explanado  pela  professora  Bianca,  e  ouvindo  atentamente  é  muito  esse  projeto  da
educação  de quilombolas  e  indígenas,  para  assim dar  a  esse povo oportunidades  de
aprendizado,  é um projeto de grande importância,  na oportunidade parabenizou-a pela
coragem de vim a esta Tribuna e pedir em prol da educação do campo. Fez requerimento
verbal,  solicitando ao Poder Executivo Municipal,  que seja feita a limpeza do ramal de
Massarandubinha, de Igarapé das Pacas e de Angelim, pois estar difícil a trafegabilidade,
principalmente para os estudantes, é um pedido das comunidades que precisam desse
trabalho. Deixou o seu apoio favorável a todos os requerimentos pautados pelos nobres
colegas vereadores. Fez requerimento verbal, solicitando iluminação pública para a Vila de
São Joaquim de Ituquara, declarou que já foi feito um trabalho desse lá, mas não supriu
toda a necessidade da Vila, pois a comunidade é muito grande. Deixou suas condolências
as  famílias  que  perderam  seus  entes  queridos,  concluiu  agradecendo  a  todos  e  a
oportunidade.

                                    TEMPO DAS LIDERANÇAS
           Vereador Nazareno da Silva e Souza – Líder de Governo
           Em seu tempo de liderança, esclareceu acerca da precatória mencionada pelo
Vereador  Dinho,  inclusive  é  uma  preocupação  de  todos.  Disse  que  o  precatório  está
aprovado, o Supremo Tribunal já deliberou pagamentos, e a equipe do Governo Municipal
acha que ainda esse ano deve ser feito qualquer movimento de recurso que seja liberado,
essa  é  a  expectativa.  Frisou  que  tem uma  Comissão  que  foi  criada  entre  o  Sintepp,
sindicatos e o Governo, sendo de 8 pessoas, já se reuniram para dá inicio aos trabalhos, e
ontem era para eles terem finalizados, para o Prefeito fazer um Decreto Lei e mandar para
esta Casa, para assim autorizar essa equipe que vai trabalhar no rateamento do recurso,
que é uma determinação de ser 60 e 40 o valor que será depositado para fazer esse
pagamento, onde será 40 município e 60 para os funcionários, para assim reparar a perda
que houve, na oportunidade concluiu.

            Votações e Deferimentos:
- Requerimento nº 008/2023 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando

ao Poder Executivo Municipal, que seja feito o serviço de aterramento do ramal que liga
Limãozinho ao Massaranduba. Aprovado.

- Requerimento nº 009/2023 da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando a
Secretaria de Agricultura Familiar, uma parceria com a Comunidade de Angelim, para que
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seja  criada  uma  horta  comunitária  para  dá  sustentabilidade  para  as  famílias  dessa
comunidade. Aprovado.

-  Indicação  nº  01/2023  do  Vereador  Lucivaldo  Cruz  Aragão,  sugerindo  ao
Governador  do  Estado  do  Pará,  Senhor  Hélder  Barbalho;  ao  Secretário  de
Desenvolvimento e Obras Públicas (SEDOP), Senhor Benedito Ruy Santos Cabral e ao
Deputado Estadual Senhor Luth Rebelo para que, por ocasião do asfaltamento da Estrada
PA-151,  no trecho que abrange o Distrito  de Ituquara no Município  de Baião-PA, seja
observado, feito o levantamento e estendido com a execução de 5 km de asfalto no ramal
que interliga a Estrada PA-151 a Vila de Ituquara, Baião/PA. Aprovado.

-  Indicação nº 01/2023 do Vereador  Nazareno da Silva e Souza, sugerindo ao
Prefeito Municipal  de Baião, Senhor Lourival Menezes Filho, para que venha aderir ao
pacto pela educação do campo, que é uma proposta da Promotoria de Justiça Agrária da
1ª Região do Estado do Pará, em que estabelecem compromissos a serem observados
pelos Municípios e Estado do Pará. Aprovado.

           -  Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes Dias,  solicitando a
Secretaria Municipal de Saúde, resposta acerca da sala de autismo, requer saber se será
cedido ou não a sala de autismo, porque já faz um tempo que foi feito o pedido e ainda não
obteve resposta e as pessoas que precisam estão cobrando e por isso, está cobrando do
órgão competente. Aprovado.

          - Requerimento Verbal do Vereador Fernando Fernandes Dias, solicitando ao Poder
Executivo Municipal,  acerca da Travessa Doralice Ferreira,  que ao longo dos anos, os
moradores  vêm  sofrendo  com  a  chuva,  então  pediu  que  seja  feito  um  serviço  de
terraplanagem e drenagem, para assim evitar que a população dessa travessa não venha
sofrer danos no período invernoso. Aprovado.

            - Requerimento Verbal da Vereadora Leila de Fátima Gaia do Reis, solicitando ao
Poder Executivo Municipal,  que seja feita a limpeza do ramal de Massarandubinha, de
Igarapé das Pacas e de Angelim, pois estar difícil a trafegabilidade, principalmente para os
estudantes, é um pedido das comunidades que precisam desse trabalho. Aprovado.

             - Requerimento Verbal da Vereadora Leila de Fátima Gaia do Reis, solicitando ao
Poder Executivo Municipal, a iluminação pública para a Vila de São Joaquim de Ituquara,
já  foi  feito  um trabalho desse lá,  mas não supriu  toda a  necessidade da Vila,  pois  a
comunidade é muito grande. Aprovado.

             - Requerimento Verbal da Vereadora Marília Bohadana Ramos, solicitando ao
Poder Executivo Municipal,  que seja implantado um Posto de Saúde de primeiros
socorros na Comunidade de Angelim, pois residem nessa comunidade muitos
idosos  que  tem problemas de hipertensão  e  diabéticos  que precisam desse
acompanhamento médico. Aprovado.
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-  Projeto  nº  011/2023,  do  Prefeito  Municipal,  que  Estima  a  Receita  e  Fixa  a
Despesa do Município de Baião para o Exercício Financeiro de 2024.  Aprovado em 1º
Turno.

- Parecer nº 030/2023 da Comissão de Justiça e Redação, ao Projeto de Lei nº
011/2023, que Dispõe Sobre a Lei Orçamentária Anual – LOA, para o exercício de 2024 e
dá outras providências. Aprovado.

- Parecer nº 031/2023 da Comissão de Orçamento e Finanças, ao Projeto de Lei nº
011/2023, que Dispõe Sobre as Diretrizes para a elaboração da Lei Orçamentária (LOA),
para o exercício de 2024 e dá outras providências. Aprovado.

         Encerramento:

        Tendo sido vencida a matéria de pauta, o Presidente deu por encerrada a presente
sessão, pedindo a Primeira Secretária que lavrasse a competente ata, cujo encerramento
ocorreu às doze horas e quinze minutos.

Baião - PA, em 08 de dezembro de 2023.

_________________________________________________________

LEILA DE FÁTIMA GAIA DOS REIS

PRIMEIRO SECRETÁRIO

_________________________________________________________

                                               MARÍLIA BOHADANA RAMOS

SEGUNDO SECRETÁRIO

_______________________________________________________

 ELIVALDO BRAGA GONÇALVES

VEREADOR - PRESIDENTE
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